

12次走访,76通电话,驱车近200公里 民警助她踏上回家路

本报记者 陈佳妮 通讯员 潘逸舟 周赛儿

本报讯 三四十年前,出生在四川的郑平(化名)离家出走,没有身份证件的她,此后来到新昌县。这些年,她去不了医院,也没有手机,漂泊异乡的她也曾萌生回家的想法,却也觉得拉不下脸。

日前,经过12次走访,打了76个电话,驱车近200公里后,新昌县公安局城西派出所民警钟圣栋成功帮助郑平寻回亲人,并解决了困扰她多年的“黑户”问题。

郑平出生在四川广元,排行家中老六,因为超生,父母没给她落户,没有户口也就办不了身份证。郑平10多岁时,萌生了一个大胆的想法:“我要出去闯一闯”。在一次与父母争吵后,郑平背井离乡,来到新昌。

然而,一次次工作碰壁后,郑平了解到现实的残酷,她想要回家,却也拉不下脸。与此同时,因为没有身份证件,她无法办理手机卡联系亲人朋友,也去不了医院看病,坐不了公共交通工具……

钟圣栋是新昌县公安局城西派出所大佛寺警务站站长,也是社区民警。一次走访中,他得知了郑平的存在,并在交流中默默下定决心要帮她回家。

“她住的房间在顶楼,夏天太阳直射,温度比室外都要高,且无法开窗通风,我在里面呆了一会儿出来,身上就被汗湿透了。”钟圣栋第二次上门时,为郑平带去了冰镇西瓜和充饥食物。

随后的几天,钟圣栋和同事按照郑平提供的老家信息,不断查询当地的联系方式。“我给当地派出所打电话,但对方总以为我是骗子。”钟圣栋哭笑不得地回忆。“他们不信,我就天天打电话。我想尽办法证明自己是警察。”终于,钟圣栋的坚持有了回音。

钟圣栋最终联系上了郑平出身地的辖区派出所和村委会,经过多次沟通,当地村主任确认,郑平的身份信息与村里一户丢失孩子的家庭信息吻合。

带着好消息,钟圣栋再次找到郑平。“我们已经同你的亲哥哥和在嘉兴工作的侄女联系好了,他们会开车带你回四川老家。”得知终于可以回家的郑平高兴极了。

近日,郑平早早收拾好行李,由钟圣栋开车送她与亲人见面。在嘉兴海宁,郑平的侄女早早等在约定地,初次见面,大家有些腼腆,但很快就通过视频与远在四川的亲人们见面,熟悉了起来。

“回来路上注意安全,我们在家里等着你。”视频里,郑平的亲哥哥叮嘱她。

“这是四川当地派出所的联系方式,已经对接好了。”钟圣栋将一张小纸条递给郑平。

“你们帮我送送钟警官。”送别钟圣栋时,感受到温暖的郑平再也控制不住情绪,转过身偷偷抹起了眼泪。

据钟圣栋介绍,第二天,郑平特地向他打去电话,告知自己已经平安回到四川老家,派出所正在帮她办理身份证件。

分享戒毒矫治故事

本报记者 陈立波 通讯员 徐浩

本报讯 “人生难免会有起起落落,做了错事就要勇敢面对,只有这样,我们才能抬起头来做人。”近日,省十里坪强制隔离戒毒所举行了一堂禁毒宣传法治教育课,戒毒人员许某主动走上讲台,把自己的经历向其他学员娓娓道来。

原来,2020年4月,许某向朋友孙某借款100万元创业,并在短期内获得了不小收益。此后许某的心态发生变化,在朋友的引诱下,许某染上毒瘾。2020年6月,许某因吸毒被投送到省十里坪强制隔离戒毒所进行强制隔离戒毒。与此同时,由于欠款未及时归还,孙某多方寻找许某未果后,向衢州市柯城区法院提起诉讼,要求许某还款。

许某坦言,自己得知被起诉后,既无奈又懊悔,好在帮教民警及时发现了自己情绪不稳定的苗头,一方面对他进行心理疏导,一方面积极联系办案法官了解案件情况,组织双方调解;同时安排许某和母亲进行特殊的“亲情会见”。

许某母亲与许某会见结束后,向民警保证,会协助做好儿子的思想工作,并想尽一切办法还清欠款。

2020年的大年夜,经过多方筹措,许某母亲替许某还清了全部欠款。当民警将这个消息告诉许某时,许某向民警保证,一定积极矫治,不辜负民警和家人的期望。

“这是一个很好的戒毒矫治故事,不少戒毒人员听后,心底有一些触动。”省十里坪强制隔离戒毒所负责人介绍。近年来,该所通过案例警示,积极为戒毒人员释理说法、答疑解惑,极大地增强了戒毒人员尊法、学法、守法、用法意识。

让纠纷就地化解

7月14日,德清县乾元镇司法所法律工作者向调解员宣传《湖州市预防和化解矛盾纠纷条例》,并用相关实例传授化解矛盾纠纷的经验。当日,乾元镇矛调分中心联合司法所邀请人大代表、共青团员、妇联志愿者等,成立“矛盾纠纷调解队”,以发挥优势,就地化解纠纷,为平安护航。
通讯员 杨文金 小绍兴



被拉进群抢红包 可能是在洗钱

本报记者 张宇洲 通讯员 叶景

本报讯 拉上三五好友加入一个微信群,等着陌生人进群发红包,然后大家一起把红包抢完,再把抢到的钱转给指定的“上家”,就能轻松分得提成。世上真的有这样“天上掉馅饼”的好事吗?小心,有可能是在洗黑钱。近日,宁波市江北区检察院以涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,对这类“抢红包”人员朱某、杜某等14人提起公诉。

此前,警方调查发现一个帮助裸聊团伙洗黑钱的犯罪组

织。陈某是该团伙组织者,杜甲和杜乙负责实际操作。两人积极发展“下线”,招募人员,将敲诈来的钱通过“抢红包”的形式洗白。期间,朱某安排人员提供多个银行、支付宝、财付通账户,用于被害人直接转账交付钱款,然后再按要求将钱款在不同的账户频繁划转,最终流至境外裸聊团伙手中。

“我们都知道这些是来路不正的违法所得,但想着来钱快而且轻松,就想来赚点小钱……”被抓后,不少犯罪嫌疑人交代。经检察机关审查认定,该团伙共帮助转移涉案资金1100余万元,被害人多达上百人。

“领导”要求转账 老师识破套路 联合警方冻结骗子53万元

通讯员 邵华 陈昊雯

本报讯 老师机智应对诈骗,与民警配合,冻结对方诈骗所得53万元。近日,嘉兴市南湖区一名老师的“教科书”式反诈,让民警点赞。

乐老师是南湖区辅成小学的体育老师,几天前,他遭遇冒充单位领导诈骗的骗局,“领导”主动加乐老师微信,简单寒暄几句后,以要提拔乐老师为由,让乐老师帮忙办一件私事——向“上级领导”转账8万元。

乐老师长期接触反诈知识宣传,这种老套的诈骗手法一下就被他识破。机智的乐老师为了不让骗子去骗其他人,将计就计,与骗子展开了一场“猫鼠游戏”。

“感谢领导的信任!我已经找亲友借钱了,一定帮您把事情办好!”乐老师抓住骗子急于让他转账的心理,一方面表现

出对冒充“领导”的骗子极为相信,积极配合对方转账,并要到了骗子多张用于诈骗的银行卡号;另一方面联系了反诈中心民警,对上述银行账号进行紧急冻结。

“那天,乐老师告诉我们,他正在微信上和冒充领导的骗子周旋,骗子已经提供给他一个卡号,我们反诈中心紧急成立了资金查冻组,骗子每告诉乐老师一个诈骗账户,我们就紧急冻结一个账户。”南湖区公安分局反诈中心教导员陈赛平回忆。

当天9点22分,第一个银行账号被冻结后,这位“领导”不死心,又告诉乐老师第二个银行账号。就这样,第三个、第四个……乐老师与民警一起,用一上午时间,成功冻结诈骗资金53万元。

经调查,这些被骗资金的主人系多位老师及企业老板,部分被骗者信息仍在核实中,将依法返还。

小黄鱼里有禁用药 水产“中介”冤不冤?

通讯员 慕煊

本报讯 近年来,监管部门对水产禁用药品的管理越来越严,但仍有人知法犯法。近日,平阳县法院就审理了一起食品安全行政处罚案件。

2019年4月,仙居县市场监管部门抽查某餐饮企业时,发现该企业采购的小黄鱼不合格。经调查,小黄鱼是从苍南县某水产经纪人事务所购得。线索此后被移送至当地市场监管部门。

苍南县市场监管部门受理后,随即展开立案调查,并对水产经纪人事务所销售的两个批次小黄鱼进行抽检。经检测,两个批次小黄鱼均检出含禁用药氯氟沙星,检验结论为不合格。

经告知、听证等程序后,市场监管部门对该水产经纪人事务所作出责令改正违法行为、没收违法所得3000元、罚款13万元的行政处罚。

水产经纪人事务所不服,将苍南县市场监管部门诉至平阳县法院。

庭审中,水产经纪人事务所称,该所仅提供中介服务,代为销售其它公司的小黄鱼,只负责开单并按交易额收取中介服务费,并未对小黄鱼添加氯氟沙星等药品,苍南县市场监管部门处罚不当,应予以撤销。

法院经审理认为,水产经纪人事务所在经营过程中实际从事销售、开单等行为,与介绍、中介等媒介服务有明显差别。水产经纪人事务所作为食品经营者,未建立完整的进货查验记录制度,未尽进货查验义务,故尚不足以免责。

据此,法院认定苍南县市场监管部门作出的行政处罚决定认定事实清楚、程序合法、适用法律正确,判决驳回原告的诉讼请求。

法官提醒:氯氟沙星是人工合成的抑菌类药物之一。依据农业部公告第2292号《动物性食品中兽药最高残留限量》规定,氯氟沙星已成为食品动物的禁用药品,在动物性食品中为不得检出。根据食品安全法规定,销售使用国家禁止的兽药的食用农产品,最高可处货值金额十倍以上三十倍以下罚款。